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1. úloha 

 

Pozorne si prečítajte text a potom zakrúžkujte, ktoré tvrdenie je PRAVDIVÉ (P) a ktoré je 

NEPRAVDIVÉ (N).   

(3 body) 

Zimné olympijské hry 

Zakladateľ novodobých olympijských hier Pierre de Coubertin presadzoval, aby boli 

zimné športy súčasťou letných hier. V Prahe v roku 1925 boli Zimné olympijské hry definitívne 

odsúhlasené. 

Celkovo sa na týchto hrách zúčastnili športovci zo 16 štátov. Súťažilo sa v takých 

zimných športoch ako ľadový hokej, krasokorčuľovanie, rýchlokorčuľovanie, boby, beh na 

lyžiach, skoky na lyžiach, severská kombinácia a curling (síce ako ukážkový šport). Oficiálnym 

športom hier sa stal až v Nagane 1998.                                                                                             

 Slováci sa zúčastnili olympijských hier veľakrát. Ako prvý zabezpečil olympijské 

medaily olympionik Imrich Zoltán Halmaj v roku 1900 v Paríži. Slovensko reprezentoval 

v plávaní vo voľnom spôsobe. Bol účastníkom OH v Paríži (1900), kde získal striebro na 200 

m i na 400 m a bronz na 1000 m. Najúspešnejší vodní slalomári sú Peter a Pavol 

Hochschornerovci, ktorí majú v zbierke po tri zlaté medaily. Najväčší počet medailí z olympiád 

– štyri – má však vodný slalomár Michal Martikán, ktorý získal zlato na OH 1996 a 2008 

a striebro na OH 2000 a 2004.  

 Medzi 18 slovenskými držiteľmi medailí sú nasledujúci zástupcovia zimného športu: 

snoubordista Radoslav Židek vybojoval striebro na ZOH 2006 v Turíne. V roku 2010 na ZOH 

vo Vancouveri olympijská šampiónka v biatlonovom šprinte Anastazia Kuzminová vybojovala 

striebornú medailu a biatlonista Pavol Hurajt bronzovú.  

Slovenská lyžiarka Petra Vlhová bola olympijská víťazka v slalome žien v Pekingu 

2022. Svojou druhou jazdou bola najrýchlejšia (1:44,98) a zlatú medailu vyhrala po tom, čo po 

1. kole bola až na ôsmom mieste. 

 

a/ V Prahe v roku 1925 boli Zimné olympijské hry definitívne odsúhlasené. P N 

b/ Curling sa stal oficiálnym športom až v Londýne v roku 1998.   P N 

c/ Imrich Zoltán Halmaj získal vždy strieborné olympijské medaily.  P N 

d/ Peter a Pavol Hochschornerovci majú v zbierke po tri zlaté medaily.  P N 

e/ Striebornú medailu v biatlonovom šprinte vo Vancouveri 2010 získala  P N                                       

Anastazia Kuzminová. 

f/ Petra Vlhová v slalome žien svojou prvou jazdou bola najrýchlejšia.  P N 

 

 

 

 

 

 

 



2. úloha 

Správne priraďte dvojice:        (2 body) 

1/ pysk   A/ cukor 

2/ krištáľ  B/ papuľa 

3/ pisk   C/ ostrý zvuk 

4/ kryštál  D/ čistá voda 

 

Správne riešenie uveďte sem: 1. - .......... 2. - ........... 3. - ........... 4. - ........... 

 

3. úloha 

Zakrúžkujte, v ktorej z možností sú všetky názvy napísané správne.  (1 bod) 

a/ Krajský úrad v Trnave, Tichý oceán, Západné Francúzsko, slovenský raj 

b/ Severná Amerika, Kláštor pod Znievom, Zrkadlová sieň, Štrbské pleso (jazero) 

c/ Veľkonočné sviatky, Oravská priehrada, Slovenský červený kríž, Demänovská jaskyňa 

d/ Červený Kameň, Námestie svätej Alžbety, univerzita Komenského v Bratislave, európan 

 

4. úloha 

Napíšte celou vetou, čo by ste si objednali v reštaurácii.     (1 bod) 

Vzor: Prosím si rybí šalát. 

1/ sliepka  A/ guláš .........................................................................................

  

2/ hovädo  B/ polievka ......................................................................................... 

 

5. úloha 

Vypíšte slovom správny tvar číslovky.      (2 body) 

 

a/ (2) .............................................................. mladší športovci 

 

b/ (0.) ............................................................. vyučovacia hodina 

 

c/ (21.) ............................................................ storočie 

 

d/ (1) ............................................................... báseň 

 

 

 



 

 

6. úloha 

V ktorej z možností sú správne určené gramatické kategórie a skloňovací vzor podstatného 

mena?           (1 bod) 

a/ o futbalistovi – mužský rod, singulár, pád datív, vzor chlap 

b/ do gymnázia – stredný rod, singulár, pád genitív, vzor dub 

c/ bicyklom – mužský rod, singulár, pád inštrumentál, vzor stroj 

d/ piesne – ženský rod, plurál, pád nominatív, vzor dlaň 

 

 

 

7. úloha 

V ktorej z možností sú správne určené gramatické kategórie slovesa?  (1 bod) 

a/ umy si! – 2. osoba, singulár, budúci čas, rozkazovací spôsob 

b/ vyhrali by ste – 2. osoba, plurál, prítomný čas, oznamovací spôsob 

c/ išlo – 3. osoba, singulár, minulý čas, oznamovací spôsob 

d/ bola by som sa učesala – 1. osoba, plurál, minulý čas, podmieňovací spôsob 

 

 

 

 

8. úloha 

Utvorte vzťahové prídavné mená. Napíšte celé slovné spojenie!   (2 body) 

 

a/ Afrika  prales - .................................................................................................... 

 

b/ Bratislava  rožky - ...................................................................................................... 

 

c/ papier  krabica - ................................................................................................... 

 

d/ železo  plot - ......................................................................................................... 

 

 

 

 



9. úloha 

Doplňte do textu slovné spojenia zo zátvorky.     (3 body) 

Najvyšší drevený gotický oltár na svete je možné obdivovať v Levoči  

 

.................................................. . Meria 18,6 m a jeho autorom je Majster Pavol z Levoče. 

Vyrezal ho z lipového dreva začiatkom 16. storočia a trvalo mu to 10 rokov. 

 

Kremnická mincovňa je .................................................................... na svete, ktorý funguje 

nepretržite. Mince sa tu razia už od roku 1328 a tu sa vyrábajú napr. aj slovenské euromince. 

 

Bratislavské gobelíny sú vystavené .................................................. a sú najkomplexnejšou 

sériou gobelínov na svete vyrobených v anglickej kráľovskej manufaktúre v Mortlake . Séria 

pozostáva zo 6 kusov a pochádza zo 17. storočia.  

Prvá vysoká škola technického charakteru na svete bola Banská akadémia, založená v roku  

 

1762 Máriou Teréziou. Nachádzala sa ................................................................. , ktorá bola 

centrom rozvoja banskej vedy a techniky v Európe.  

Najväčší riečny ostrov v Európe je Žitný ostrov (132 612 ha) ležiaci medzi riekou Dunaj a jeho ľavým  

 

ramenom. Je to zároveň ................................................. Slovenska s najväčšou zásobárňou pitnej vody. 

Najväčšia ľadová jaskyňa na Slovensku a jedna z najväčších v Európe – Dobšinská ľadová jaskyňa. V  

 

roku 1882 sa stala prvou ................................................................................. jaskyňou v Uhorsku. 

(najúrodnejšia oblasť, v Kostole svätého Jakuba, elektricky osvetlenou, v Banskej Štiavnici, 

najstarším podnikom, v Primaciálnom paláci)  

 

 

10. úloha 

Označte správnu skupinu chýbajúcich písmen vo vete.     (1 

bod) 

Na f...zikálnej súťaži bol náš školsk...  tím s ôsm...mi nadan...mi žiakm...  ôsm...  . 

a/ i, y, y, ý, i, y 

b/ y, ý, i, í, y, y 

c/ i, i, y, ý, y, i 

d/ y, ý, i, ý, i, y 

 

 



 

 

 

 

11. úloha 

V ktorej z možností sú vymenované také slovné druhy, ktoré sa nevyskytujú v nasledujúcej 

vete? 

Zo svojej skrýše pod kríkom pomaly vyšiel jež obyčajný.     (1 bod) 

a/ citoslovce, spojka, číslovka, častica 

b/ citoslovce, príslovka, častica, predložka 

c/ častica, príslovka, prídavné meno, spojka 

d/ zámeno, sloveso, podstatné meno, príslovka 

 

12. úloha 

Zakrúžkujte správne tvrdenie!       (1 bod) 

a/ Pranostiky podávajú presnú predpoveď počasia. 

b/ Text balady je pochmúrny, na konci tragický. 

c/ Miesto a čas rozprávky je historický. 

d/ Povesť musí mať alegorický dej. 

 

13. úloha 

V ktorej možnosti je správne uvedená predložková väzba?    (1 bod) 

a/ vyká starých rodičov 

b/ cestuje s autobusom 

c/ stará sa o pes  

d/ najedol sa palaciniek 

 

 

 


